

桃園市國民小學未足齡資賦優異兒童提早入學Q&A

一、辦理「提早入學」的主要目的是？

- (一)提早入學辦理目的主要是針對具有學習潛能且社會適應良好之資賦優異兒童，而不是為了每年9月1日開學前因為晚一兩個月甚或幾天就滿6足歲而必須在等上一年才能入學的兒童所設。
- (二)為確保提早入學的學生在學校中能有效學習及適應學校生活，因此提早入學鑑定標準從嚴，希望能確認學生確實具有提早入學所需的能力。

二、要參加提早入學資優鑑定需注意或準備什麼？

除了實質年齡的限制外，家長替孩子報名鑑定之前，應先審慎評估孩子的實際發展與需求，充分了解資優兒童提早入學對孩子帶來的影響。兒童的童年只有一次，適齡就學，讓孩子人生的每一步，皆能健康成長，比能提早入學更重要。提早入學鑑定內容主要評估學生整體認知發展與社會適應行為。家長應讓孩子以平常心參與鑑定，無須多做準備，鑑定內容不會測量書寫能力、認字能力或心算能力等。

三、誰可以提早入學？提早入學鑑定的程序及通過標準為何？

- (一)提早入學是根據「特殊教育學生調整入學年齡及修業年限實施辦法」第3條規定：「年滿五歲之資賦優異兒童，得申請提早入國民小學就讀。」
- (二)提早入學申請、鑑定程序及通過標準如下：
 1. 法定代理人填具報名表，並檢具戶口名簿、學前兒童提早入學能力檢核表及其他相關文件資料，向戶籍所屬學區之學校辦理申請。
 2. 接受本市教育局指定之承辦單位進行相關評量，鑑定成績依初審、初選、複選鑑定及綜合研判結果通過。
 3. 前項資賦優異兒童之鑑定，應符合下列規定：
 - (1)智能評量之結果，在平均數正二個標準差以上或百分等級九十七以上。
 - (2)社會適應行為之評量結果與適齡兒童相當。

四、我要如何評估我的孩子是否適合參加提早入學鑑定？

- (一)父母可視孩子對學習表現的實際狀況與社會適應情形，例如在平常的表現能否主動學習、喜歡閱讀、思考敏捷、專注努力、好奇有創意，其表達能力、統整能力是否佳，做事能否認真負責、遇見狀況能否臨機應變以及好的社會人際互動等。
- (二)此外，父母尚應考量其生理及心理兩方面的成熟度，經審慎評估，再讓孩子參加提早入學鑑定。

五、鑑定過程及方式，幼兒聽得懂嗎？

測驗的人員會有充分的測驗與作答方式說明與示範。所使用的測驗，都經過長時間的研究，是適合學前兒童所使用。

六、「提早入學」的一般通過率為何？

提早入學鑑定主要目的在於呈現每個受測兒童的潛能，是否已達到「得」提早入學的標準，並非由受測兒童相互比較後評選優選者。所以提早入學並未規定定額錄取人數，而是看「學生個人能力是否達到提早入學標準」，凡是達到標準之兒童，皆得以提早入學，並沒有通過率或是名額的限制。

七、經核定提早入學者，如欲就讀國民小學，該如何辦理入學報到？

(一) 若欲申請入學者，持本市提早入學通過資格證明書及戶口名簿，依相關規定至戶籍所屬學區之學校辦理報到入學，惟應保障足齡兒童優先入學，且以不增加該校班級數為原則，若該校新生額滿則轉介至鄰近學校申請就讀。

(二) 提早入學鑑定係國小未足齡兒童提早入學標準之「鑑定」，並非招生考試，亦未保障入學，鑑定通過之兒童，得由家長決定其是否「申請」入學。

八、未足齡資賦優異兒童提早入學有哪些追蹤輔導機制？

各校輔導室應會同導師，主動觀察提早入學學生之學習及生活適應情形，並填寫學習紀錄表。對於需適應輔導之學生，應主動與導師及家長溝通輔導方式，協助學生獲得良好適應。

九、經核定提早入學者，其就讀國小後如發生適應困難，可以中途退出嗎？

提早入學學生於入學後經評估若有適應不良情形，依身心障礙及資賦優異學生鑑定辦法第23條規定，法定代理人得向學校「特殊教育推行委員會」提出放棄提早入學資格，經學校特推會審議通過並報教育局核備後，得俟其足齡規定辦理入學。

十、通過提早入學鑑定但沒有讓他提早入學，未來若還是覺得學校課程簡單、上課無聊，是否還有其他學習的管道？

對於資賦優異孩子，桃園市教育局除了辦理未足齡提早入學鑑定外，國小階段起，針對有學習需求的學生辦理縮短修業年限的鑑定，視學生學習狀況選擇適合的學習方式；如「分散式資優資源班」以及國中階段的學術性向「分散式資優資源班」，家長可視學生的學習需求，選擇適合的學習型態。

十一、家長可否要求瞭解鑑定之測驗工具、測驗成績及施測人員為何？

為確保鑑定評量之公正、客觀性，家長不得要求公布施測工具、答案、成績及施測人員姓名。

十二、提早入學鑑定筆試的作答方式？

試務人員會說明，讓孩子知道如何作答，再開始施測。作答方式可能是圈選、畫記、數字、動作等。

十三、我的孩子有身心障礙，可以申請提早入學鑑定嗎？

家長可以根據孩子的身心發展狀況評估提出申請，並填妥「特殊需求申請表」，評量小組會根據孩子的狀況及需求進行綜合研判。

~~給家長的一封信~~

每一個孩子都是上天賜予父母獨一無二、最珍貴的禮物，身為父母，願意傾其所有為孩子打造未來！現在的社會結構，少子化的現象固然讓每個家庭的小寶貝備受矚目與關愛，而雙薪家庭又迫使小寶貝們更早接受學前教育；現今學齡前幼兒在大量媒材與學前教育的雙重影響下，到了五歲儼然已有小大人的架式，不管聽、說、讀、寫都有幼兒園大班的水準程度，而且有的小寶貝幼兒園也已經念到大班，接下來到底要讓孩子再念一次大班？還是換個幼兒園？抑或是申請提早入學國民小學的資優鑑定？常讓家長頭痛！

另外有一群小寶貝從小興趣廣泛、充滿好奇，學習快又做的好，情緒穩定又成熟，目前的幼兒園環境已經滿足不了他的學習需要，到底要讓他繼續在幼兒園快樂探索、遊戲學習，還是申請提早入學國民小學的資優鑑定？

前面兩種情形是有意讓孩子提早進入國民小學就讀的兩種類型，根據國民教育法，年滿六足歲才能進入國民小學就讀，除非通過「國民小學未足齡資賦優異兒童提早入學鑑定」後才能申請入學！

孩子適合提早入學嗎？

讓資賦優異者走適合的學習之路是為國舉才的必要途徑；得天下英才而教更是天下一大樂事！然而學齡前兒童在身心發展未臻健全的情況下鑑別不易，同時學齡前階段正是情緒、人格與動作發展的關鍵期，因此學齡前在各方面表現優異，或已經在幼兒園快變成「老油條」的孩子們，是否適合申請提早入學就值得重視與討論了！

以下就家長須注意考量的觀點及追蹤輔導的發現提供家長參考：

一、怎樣的兒童才能夠提早入學？

「特殊教育學生調整入學年齡及修業年限實施辦法」中規定：提早入學需符合

(一)智能評量之結果，在平均數正二個標準差以上或百分等級 97 以上。

(二)社會適應行為之評量結果與適齡兒童相當。

有些孩子在課程或訓練下表現出「績優」，但能言善道、多才多藝未必能在智力及社會適應評量表現「資優」；專業的心理測驗及診斷才能鑑別孩子是否適合提早入學超前學習。

二、提早入學錄取率高嗎？

參與提早入學鑑定，原本就沒有錄取名額的限制，孩子是自己和自己比較，只要達到通過標準就可以提早入學；也就是說如果報名的學生綜合研判全數通過鑑定標準那麼就全部通過鑑定，家長不必擔心有預設名額錄取的問題。

三、資優、績優與早熟？

學者豪爾·迦納(Howard Gardner)，將人類的智慧分為八種性質不同的智能：「語言智慧」、「邏輯-數學智慧」、「空間智慧」、「肢體-運作智慧」、「音樂智慧」、「人際智慧」、「內省智慧」、「自然觀察者智慧」，並將這八種智慧稱之為多元智慧。

提早入學鑑定所評量的智慧能力範圍較廣，孩子在日常生活中表現的聰明面，卻可能僅是多元智能的一部分，為保護孩子或避免揠苗助長，故增加了社會適應能力的考量。

四、提早入學是資優學童學習進路的選擇之一而非唯一(提供其他路徑,例如:入小學後的資優班選擇)

在孩子的學習過程中,提早入學是眾多資優學生升學進路的選擇之一,本市與清華大學曾對提早入學的孩子做過追蹤輔導,研究發現:

- (一) 大部分的學生學科學習成就頗佳,深受老師的肯定,但是,大部分的老師都認為,如果該生按入學年齡讀書,成就應該會更好。
- (二) 提早入學學生肌肉、關節運作的操作課程表現不如認知方面,例如寫硬筆字、書法課、美勞課、體育課方面。
- (三) 部分的老師表示,提早入學的孩子,學習時較不專注,或許是因生理年齡稍小,四十分鐘一節對這些孩子可能太長了,而另外的原因可能是課程無法滿足他的需求。
- (四) 提早入學的孩子在學校遇到的問題有:1.作業常忘了帶;2.不喜歡制式的事物;3.佔有慾強;4.學校課程無法滿足,造成無聊不專心;5.行為舉止需加強指導。

從研究角度來看,提早入學比較適合身心及情緒人格發展全面均衡超前的資優兒童,針對偏才型的資優生,則建議提供加深加廣的資賦優異方案,或者身心健全發展後再進行跳級(縮短修業年限)!

五、提早入學資優鑑定須要先訓練或準備什麼嗎?

不管初選或複選評量,內容都是評估學生整體認知發展、社會適應行為。評量內容不會測量書寫能力、認字能力、心算等,且評量過程都有專業的心理評量人員一一指導孩子。

您只須讓孩子睡飽,精神飽滿的參與評量,無須多做準備。

結 語

開放多元的社會孩子的未來有無限可能!提早入學是孩子生涯選擇選項之一而非唯一!看完本信如果您覺得孩子的特質與成熟度符合,那麼就以開放的胸襟讓孩子體驗與經歷人生的第一場正式的考試;如果您做了另外的選擇,未來在孩子學習的路上還有很多機會與火花等著孩子!且讓我們真心期待:每個孩子都有自己的舞台與道路!每個孩子都有自己的人生與美好!